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Foaia Popotuui Roman
Apare în fiecare zi cu cele mai noui știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:
ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucii“ pe 
tm an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., 
pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.
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 ZIARUL POPORAL:
ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Ro> 
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cuca“ pe 
un an 7 cor., pe jumăt. de an 3’50 cor« 

a Pentru America pe un an 3 dolarL

Lupte mari între forțe navale pe Marca 
Nordului

Berlin, 27 Martie. — Șeful amiralității ma
rinei germane dă următorul comunicat: La 25 
Martie dimineață aeroplane engleze au întreprins 
un atac contra părții de nord a coastei Friziei de 
nord« Atacul a eșuat complect. Două vapoare de 
pescari germane înarmate, au căzut jertfă va- 

noa’stre marine au

de 25 spre 26 Martie numai câteva torpiloare ger
mane au putut vedea dușmanul în retragere. Un 
torpilor nu s’a reîntors până acum«

*

Kopenhaga, 27 Martie. — »Berlinske Ti- 
dende« anunță, că în apropiere de Ebsjerg a a- 
vut loc o luptă pe mare între 20 de vapoare de 
război engleze' și 15 torpiloare și vapoare de 
pescari germane, cari pescuiau la sud de Fano. 
Vapoarele de pescari s’au retras în urmă după ce 
două din ele au fost incendiate. Mai multe va- 
iuv «V urmate - U»ciinacnw acesiea S aa uVsni- 
șurat foarte departe de continent, așa că cu cele 
mai bun ochian n’a putut fi observat.

Ebsjerg este un port la Marea Nordului la coas
ta daneză a futlandei.

Strigătul de ajutor al Franței

Berna, 27 .Martie. — Senatorul Humbert pu- 
btică în »Le Journal« un apel urgent către pute
rile Ententei.

Nu fără oarecare &5fațiune, populația fran
ceză a luat la cunoștință de chemarea sub arme 
a glotașilor din contingentul 1888 (de 48 ani)« 
Franța devine de fapt zi de zi tot mai săracă în 
rezerve de oameni..

Unde e țara care ca Franța să fie mers până 
la capăt cu furnizarea de material omenesc. Cei

retiimiși de pe front au fost atrași în lucrările 
accesorii, cei neapți au fost de repetate ori din 
nou asentați, — și apoi au fost chemați sub dra
pel și contingentul 1888, aproape bătrâni și cei 
din 1917, aproape băieți.

Articolul acesta se termină cu acest strigăt
de ajutor adresat puterilor Ententei: Franța a 
crat până acum pentru toți, acum s’ar cuveni 
și celelalte puteri să lucreze pentru Franța.

lu-
ca

Au reînceput luptele pe! frontul basarabean
Bucui ești,,27. Martie. - Din Radauț se a-1 uri aeroplan rusesc zburând peste frontul din Bu- 

nunță cu data dc.-25-Martie: Azi la prânz au
rut aeroplane austro-ungare deasupra orașului 
Lipcani, spre a afla posițiile și mișcările trupelor 
rusești. Dinspre Nistru bubuie puternic tunurile.

Ziarul »Universul« află din Radauț: La orele 
ti<ei după amiază ș’a urcat asupra orașului Lipcan

co.vina. La Nistru s’a încins o luptă violentă. — 
'Trupele austro-ungare atacă necontenit și rușii 

ceaică din răsputeri să reziste asalturiloi tru-
pelor austro-ungare. In regiunea orașului Lipcan 
locuitorii sapă tranșee, cari se întind pană la 
Nistru.

PIN ROMÂNIA
■ »

Filipescu s’a întors din Rusia
Vineri seară la ora 9, D-sa a sosiț la Doiohbî, ve
nind din Novosieliția, până unde l’a condus un 
ofițer superior rus dela statul major.

O dare pe lux și jocuri în România
Camera deputaților a votat un proiect de lege 

prin care se pune un bir pe obiecte de lux, ca 
automobile, bijuterii, etc. Se percepe apoi o 
dare de 20 procente dela câștigurile dela locul 
de noroc.

Intre neprevedere și dușmănie 
ica ere spirit m Komama:

De o bucata de vreme, în starea bolnavă a spi- 
ntu.ui nostru public, se.observă un fenomen, care 
se explică prin zguduirile necontenite la care 
suni expuși nervii teturora, dar caii totuși tre- 
bue să-și afle liniștirea și măsura într’o critică 
pe care vicisitudinile fatale ale unei uriașe lupte 
n’o pot zgudui.

Pe de o parte, față de enorma operă submi- 
natoaF? Pe care 0 îndeplinesc supt ochii noștri 
străinii de peste hotare, adesea sprijiniți fățiș 
de străinii din țară, cari nu se jenează de loc, 
păstram atitudinea unui popor așa de zdravăn,’ 
așa de sigur de sine și încunjurat de atâta liniște’ 
meat mare de ce-și face griji. Fiecare vede, dar 
nu reține, aude, dur nu păstrează în minte- ni
meni aproape nu se gândește să fie un informator 
tăcut al autorității, care ea singură poate con- 

pedepsi și îndrepta. Și, s’o spunem, auto
ritatea însăși, leneșă în a se informa singură 
nu arată față de întâmplătoerea informație acea 
grijă care preJace pe cine s’a învrednicit odată 
de atenție într’un devotat urmăritor al uneltiri
lor contra Patriei.

Dar. dacă lipsește această supraveghere, a- 
vem în schimb, pentru a îndoi răul, altceva.

Nu descopere cineva un lucru , mi i se pare 
că l’a descoperit, fără ca îndată să alerge la o 
desmățată publicitate. Afirmă faptul parcă par 
fi văzut el, strigă-contra negligenței tuturor ce
lor cari erau datori să-l vadă, strînge gălăgios 
lumea, nu în juni! faptului, pe care voiește să-l 
împiedice dc acum înainte, după pedeapsa cu
venită vinovatului, ci, vai! In junii persoanei sale.

Resultatul e, întâiu, că străinul va ști unde 
cum și de cine trebue să se păzească, luând mă’ 
suri ca o cercetare să-l găsească fără nici o do
vadă contra iui. Al doilea, că autoritatea, 
sulfată, în Ioc să fie înștiințată, va începe ur- 
.nănrea cu o prevenție contra denunțătorului. Si 
al tieilea, că în public va crește, prin desperarea 
unor asemenea comunicate, convingerea desas 
troasă că ne aflăm fără straja nimănui in gura 
unei prăpăstii în oare azi-mâne neapărat vom că-

m-
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dea. — Guvernul are de sigur datoria să-și în- 
doiască vigilența și sâ impue organelor sale toa
tă proveniența față de acei cari, une-ori riscân^ 
oeva din interesele lor, îi aduc ști;,. Dar parti-ț 
culaiii trebuie să tacă un riguros conți ol preala-1 
labil pentiu a nu pierde în zadai timpul nimănui | 
și ei tiebuie să evite calea greșită, a divulgații-

nu
C1U: că i^t 
decât spun 
petența. așa 
publicului,

nu poate avea 
ea informațiiloi și ea 

u>te, în asemehea momente, un lu- 
i §r ie totde^uga m.ulLniaLwh 
np^r^eTspej^sfe deeom- 

laiga, dar și de*periculoasă, a; 
, cătie care se îndreaptă.

MERSUL RĂZBOIULUI
Arde orașui Verdun

Mari explozii de mine pe frontul angio-francez. Ofensiva
rusă iară se potolește. — Cum se desfășura luptele pe frontul 
italian. — Conferența Ententei la Paris, începe azi. — Kutel
Amara în ajunul capitulării. Luptele pe frontul balcanic.

lie II. 1^10

până ia Mosc i c, luptele de artiierie s’au ur
cat la o mare intensitate. La apus de Hau- 
court, valoriiicând succesul nostru de alaltă- 
eri, am mai ocupat câteva tranșee franceze, iar 
numărul prizonierilor s’a urcat la 32 ofițeri și 
879 soldați.

(25 Martie)- Situația n a suferit pe ziua de 
eri vre-o schimbare însemnată. In regiunea 
Meuse, au avut loc lupte de artilerie extrem 
de vii, în cursul cărora Verdun a fost incendiat

Ofensiva rusă își continuă mersul ei obicinuit 
— adică fără succes pentru 'ruși. Rușii au dat 
asalturi mari în diferite părți ale frontului ger
man, dar au fost respinși pretutindeni.

Ofensiva această rusă a avut un caracter po
litic: să vie în ajutorul aliaților francezi, cari se 
află în grea încăierare cu germanii la Verdun. 
Și pentru a ajuta pe francezi — rușii n’au cruțat 
jertfe. Au aruncat contra frontului gefman — mas
se de trupe — rezultatul însă este munți de ca
davre rusești.

Comunicatele din ultimele trei zile anunță ur- 
wătoarele de pe frontul rusesc:

(24 Martie). Situația e neschimbată.
1 ‘ Höfer, mareșal-locot.

de Widsi. Mai multe încercări de înaintare 
rusești la sud-veșt și sud de Dunaburg au fost 
înăbușite în focul nostru la o mare depărtare 
de obstacolele noastre. In contra frontului no
stru la nord-vest de Postavi și intre lacurile 
Narocz și Wisniev — dușmanul a reluat lupta 
în cursul nopții cu forțe puternice, dar fără 
rezultate și cu mari jertfe. La nord-vest de 
Postavi am prins un ofițeri și 155 soldați.

Șeful Statului major.

De pe froutui balcanic, comunicatele germane 
au adus următoarele vești:

(26 Martie). Eri sa putut stabili bunul suc
ces al unei explozii de mine ce-am produs-o în 
cursul nopții trecute la nord-est de Vermel- 
les. — In tianșeele distruse de mine o 
fost o stație de observație dușman, pan- 
țerată, mai multe adăposturi engleze au fost 
distruse. La nord-est de Neuville, un mic de
tașament german, după o explozie reușită de 
mină în scop de recunoaștere a înaintat până 
’n poziția dușmană și s’a întors apoi cu un nu
măr de prizonieri. încercarea franceză a unui 
atac cu gaze otrăvitoare în regiunea fortului de 
la Pompelle (la sud-est de Reims) a rămas fără 
rezultat. In Argonne și în regiunea Meuse lup
tele de artilerie au ajuns în unele locuri iarăși 
la o mare înverșunare. Lupte de noapte în pă
durea Caillette, la sud-est de.fortul Douau- 
mont, a luat un curs favorabil pentru trupele 
noastre- — Printro explozie de mine cu
prinzătoare la nord-est de Celles, în Vosghi 
dușmanul și-a făcut singur stricăciuni impor
tante- Pozițiile noastre au rămas neatinse.

La St. Quentin, a căzut un biplan englez, ne
vătămat,' în mâinele noastre. Un aeroplan fran
cez a căzut după o luptă aeriană în pădurea 
Caillette și ș’a nimicit.

Șeful Statului major.

Pe când rușii în cursul zilei s’au încordat nu
mai la un atac puternic contra capului de pod 
dela Jakobstadt, la răsărit de Buschhof, ei au 
întreprins -în cursul nopții repetate atacuri la 
nord de linia ferată Mitau—jakobstadt, precum 
și un atac prin surprindere la sud-vest de Du
naburg și și-au dat silința în atacuri neîntre
rupte contra frontului nostru la nord de Witsi.

Toate atacurile lor s’au prăbușit în focul 
nostru, sau cel mai târziu, în fața obstacolelor 
noastre — cu grele perderi. Mai departe la sud 
nu s’au produs atacuri noui.

Șeful Statului major.

(24 Martie) Tn regiunea delà Gevgneli, s’au
încins erie în zilele din urmă de
ambele părți ale riului Vardar, dai fără impor
tanță specială. Dinti’o escadra de aeroplane 
dușmane care a bombardat localitatea Volo- 
veez, Ia apus de lacul Dorian, a fost dpborît 
un aeroplan dușman, in lupta aeriană, — și a 
căzut in lac.

Șeful Statului major.

(25 Martie)- La nord.-est de Burkanov, la Stri- 
pa, detașamente de honvezi după respingerea 
unui puternic atac rusesc, au pătruns în tran
șeele dușmanului și au distrus lucrările de a- 
părare.

(25 Martie). La un nou atac de aeroplane, a 
mai fost doborit-într’o luptă aeriană un aero
plan dușman între ambele linii, și acolo a fost 
distrus de focul artileriei noastre.

Șeful Statului major,

Șeful amiralității marinei germane dă urmă
torul comunicat:

Știri sosite din diferite isvoare.-confiimă că 
ld 29 Februarie a avut loc o luptă în Marea Nar
dului intre ajutorul de crucișător german Greii 
și 3 crucișătoare engleze și un distrugător . In 
cursul acestei lupte Greif a scufundat prin des
cărcarea unei torpile un mare crucișător englez 
de 15.000 tone, iar la urma ajutorul de crucișă
tor german Greii s’a aruncat singur în aer- Din e- 
chipajul ac-estui vapor german, 150 au ajuns in 
prinsoarea engleză. Ei sînt ținuți^ae engleăi, ab
solut izolați de restul lumei, ca aceștia să nu 
poată comunica despre felul cum a decurs lupta 
această pe mare. Contra măsuri au fost luate.

Șeful amiralității.

Höfer, mareșal-locot. LUPTELE PIN APUS
La apus de jaCobstadi, rușii aruncând în foc 

noui trupe sibiriene, și după o puternică pre
gătire artileristică au pornit la atac. Dar a- 
cesta s’a prăbușit cu mari perderi.

Mici încercări de înaintare la sud-vest de 
Jakobstadt și la sud-vest de Dunaburg au fost 
lesne respinse. Tot așa au rămas infructuoase 
toate străduințele repelate ale dușmanului in 
cursul nopții contra frontului la nord de Widsi.

— Arde Verdun.
ris—Verdun sub

- Calea, ferată Pa- 
focul artileriei per- o

mane. — O luptă în Marea Mordu-
lui. Perdenle flotei engleze. -
Ciocnire între aeroplane. — Miniștri 

ententei la Paris. —
Arde Verdun — este știrea cea mai senzațioj 

naiă ce se desprinde din rapoartele oficiale dirf
Mai departe, la sud, în regiunea lacului Na-, ultimele trei zile. Și dacă șeful statului major a] 

iocz, dușmanul s a mărginit pe ziuă de cri nu-., nunță că arde Verdun — apoi de bună seamă ca 
mai la foc de artilerie. ' uu înțelege numai un foc mic, redus, că ard n^

Șeful Statului major. cgțeva case — nu, întreg orașul c acum o 
...... , . , i mare de flăcări — lucrul constatat de aviatorii,

(26 Martie). Nu s au produs evenimente; „ • n- . . Ideosebite. Luptele despre cari pomenește ra- I yc'™- Dltl Pactul de vedere militar, - eve 
portul rusesc ta Latacz pe Nistru. - n’au fost ' nimentm acesta își are importanța sa - căci/ 
de cât ciocniri între avantgarde. E vorbă din , francezii mai apără o cetate în ruine. Legături

— Tot oficios se anunță că o escadră de cru
cișătoare engleze și o flotilă de distrugătoare 
au însoțit eri dimineață cinci hidroplane engleze 
la un atac, contra stațiunei noastre de aeroplane 
dela Nordschleswig. Nu mai puțin decât 3 din 
aceste hidroplane au fost silite să se coboare 
de bateriile noastre dela insula Sylt, avertizate 
la vreme. Aviatorii, 4 ofițeri englezi și un subofi
țer au fost prinși. Bombe au fost aruncate numai 
in regiunea Hoyer-Schleuse — dar nu au prici
nuitpagube- ... —------------------ ----------- "
^^Lâ Paris au sosit miniștrii englezi Asquith, 
^irey, Kitchener și Lloyd George, precum și mi
niștrii belgieni Broqueville și baronul Beyens, 
ca să asiste la conferința Ententei din Paris. 
După această conferință, miniștrii englezi Lloyd 
George și Grey, vor face probabil o vizită ofL 
cială la Rumih--------------- -W.

espie lupta ce s a in Marea Nor-

partea noastră numai de trupe de recunoaș-1 cetății Verdun cu restul Franței - este tăia 
tere, cari la sosirea de detașamente dușmane <din t(£i _ igf si a legătUrâ feiată 
mai puternice, sau retras firește m pozițiile । . I? . , 
lor principale- Un atac contra poziției prim i-( dU!: 
pale a armatei Pflanzer-Baltin — tușii n’au in- mane- 
treprins de loc în săptămânile din urma.

acum sub focul artileriei
Vel 
gsr\

Höfer, mareșal-locot
Comunicatele 

' anunță următoa
germane din ultimele trei zile

e de pe frontul francobelgian :

Rușii n’au repetat cri atacurile lor contra] (2'1 Mi-r1 
capului nostru de p.od dela jacobsiadț. și nord Pț-beuain

Cha.upi
Argoțți, in r^iuneA Algues

mme-

dului, amiralitatea engleză anunță că crucișăto
rul german Greif, care la 29 Februarie.a atacat 
pe crucișătorul englez Alcantara de 15.850 to
ne, — 3 fost mascat ca un vapor comercial nor
vegian, și că ’n timpul luptei a îndepărtat culo
rile naționale norvegiene, arborând drapelul gei- 
man. Vaporul englez Alcantara fiind grav avariat 
sa scufundat. Perderile engleze sînt 5 ofițerj și 
69 marinari. Afycapturat 5 ofițeri și 150 marinari 
germani și i-aK la Edinburg. <

Vaporul englez'Mirineo'polis de 13.543 tone 
a fost scufundat de un submarin german. Tot 
așa și vaporul englez »Sena , bridge,



Lu iele din juru? ceia i Verd in

Harta aceasta indică precis, frontul de luptă,' unde s’a desfășurat cea mai crâncenă bătălie in
ia nord, nord-esf, nord-vest și est de Verdun, — j tre germani și francezi.

— Italienii bombardează orașele Görz

italiană.
și Rovereto. — Am cucerit o poziție 

Viscol, ploi, eceațăpe câm-
pul de luptă italian. — Un nou svon 
despre declarație de război a Italiei 

adresată Germaniei. —

.— »Ziiiyeher Pest« "află din Luciano, că 'n cer
curile . italiene bine informate se afirmă că în 
timpul cel mai scurt, pe Temciui deciziunelot'cbh- 
fm'cftțTtjtEn tentei- ta Pari.^Wttrinr-va- declara, .xăz-, 
boi Germaniei. Salandra și Sonniho numai cu 
greu cedează acestor steruinți ale Ententei și cer 
despăgubiri corespunzătoare.

s

De pe frontul italian, raportul lui Hofer a a- 
nunțat la 24 ALartie că dușmanul a bombardat 
orașele Gorz și Rovereto. Altfel nimic deosebit; 
iar la 26 Martie, v. Hofer a anunțat-

Artileria dușmană a ținut sub foc platoul Do- 
berdo, sectorul Felia și câteva rozițiuni de pe 
frontul tirolez. La răsărit de trecatoaiea Pldc- 
ken, trupele noastre au pătiuns într'o poziție 
italiană. La Marter, în valea Sugana — am res
pins un atac dușman.

Höfer. m&reșal-Iocot.

— Comunicatul italian dela 23 Martie anunță, 
că in valea Sugana, la Brenta, detașamente au- 
stro-ungare, sprijinite de artilerie au atacai d< 
repetate cri pozițiile noastre, dar au fost respini 
cu grele perderi, lăsând și câți-vă prizonieri, a: 
me, munițiuni în mâinele noastre. Și la Rovni 
laz și la Mrzl au fost respinse în aceiaș noapt 

— Apropiata capitulare a englezilor 
la Kutel Amara. — Lupte în Mesopo

tamia. —
Comunicatul turc anunță că 'n Mesopotamiar 

.la Felahia, 2 batalioane engleze au încercat să 
atace trupele noastre pe malul drept al rîului Ti
gris —"ău fost însă respifiși după o luptă de o (olra.,/ 
La 21 Alai tie aeroplanele noastre au aruncat cu 
succes bombe asupra pozițiilor dușmane dela Kut 
el Amara. In aceiaș noapte un- hidroplan turc a 
aruncat bombe, asupra unui vapor dușman lingă 
insula Imbros.

Toate bombele au nimerit vaporul
^— Ziarele engleze încep să obicinuiască o- 
pinia publică engleză cu probabilitatea unei ca- 

1 pitulări a engleze asediată la Kut-el-A-
' mara.

încercări de înaintare ale trupelor austio-ungare. 
Aeroplane italiene au bombardat. Oppachiasella I 
și Nabresina. Aeroplane austriaco au aruncat i 
bombe asupra localităților Asiago și Telve (va-1 
lea Sugana).

— Raportul italian dela 24 Martie anunță:
Coloane dușmane in marșul lor pe valea Aștico, 

la Val d’Assa și pe muntele la răsărit de valea J 
Sassina au fost atacate de artileria noastră, care 
a bombardat și. un tren cu materii;! de război au- . 
striac in gara Caldonazzo- In valea Coida, trupele | 
italiene, cu tot viscolul cumplit. — și-a lărgit pozi- , 
țiile pe panta de nord-est de Sasso di Mc< 
și au ocupat și localitățile Vala .. ? și Ruaz. 
frontul Isonzo, luptele de 

Pe|ci bolii
an

eri cu mari întreruperi din caum ce< 
Artileria italiană a bombaictal ga;a . a
Tolmina și localitatea Modiojo unde s a semnalat । 
mișcări de trupe auștro-ungarc.

Scene furtunoase în parlamentul

s

este abonamentul la foaia noastră 
zilnică, împreună cu suplimentele 
— »Cucu« 51 »Foaia Ilustrată« —

pe timp de o Lună

Discursul revoluționar al unui deputat 
socialist german. — „Massele populare 
voiesc pace!“ — Chemat la ordine. 
Contraziceri vehemente. — Ruptură in 

partidul socialist german.
Din Berlin vine știrea că 'n cursul ședinței de' 

jVineii a Reichstagului german, deputatul socia- 
'list Haase la desbateiea budgetului, a criticat cu 
violență atitudinea guvernului german fața de 
libertatea cuvîntului și față de funcționarea orga
nizațiilor muncitorești — apoi a trecut la cri
tica politicei externe a guvernului german, și 
a fost de repetate ori chemat la ordine de preșe
dintele Camerei.

In timpul discursului socialistului Haase s au 
produs soene furtunoase, cum rare ori s’au po- 
imenit in Reichstagul german. Aproape fiece 
frază a deputatului Haase, a fost întreruptă de 
contraziceri vehemente de pe toate băncile ale 
Camerei, chiar din partea amicilor politici ai lui 
Hasse, dintre cari în special socialiștii Scheide- 
mann și Keil, în aplauzele însuflețite ale Camerei 
și tribunei publice, i-au strigat, că nu a respec- 
pectat acordul survenit.

Deputatul Hasse în vorbirea lui a accentuat do
rul masselor din toate țările după pace, și a de
clarat că ori cum s'ar termina marea încăierare, 
din care nu vor ieși nici învingători, nici învinși. 
Europa pornește pe calea sărăciei.

A sunat ceasul final al regimului capitalist, 
Îiindcă n’a p^țut să îflipedice că m sînuf ei sa sa 

iască furia războiului.
După aceste cuvinte, președintele Camerei în

treabă dacă Reichstagul mai voiește să asculte 
pe deputatul Haase.

in aplause furtunoase se decide sa se 1euagă 
cuvintul deputatului Haase, pentru care a dat a- 
probare și o parte din deputății socialiști, ceia- 
ce a fost primit cu aclamații de celelalte partide.

Secretarul de stat, dr. Helfferich își exprimă 
regretul adânc și marea indignare ca un bărbat, 
care se prezentă ca »reprezentantul poporului«, 
să facă astfel de declarații cari aduc nurnai apă 
la moara dușmanului. (Lui Haase ii se strigă: Re
prezentantul străinătății). — Domnule Haase — 
pontinuă secretarul de stat — dacă voiți să știți 

'cum gândește poporul german despre război, în
trebați pe acei cari au semnat zece miliarde de 
mărci pentru împrumutul de război. Sint milioa
ne de singuratici. Împrumutul acesta de război 
a fost un împrumut popular. Prin aceasta popo
rul german vădește că nutrește sentimente ce 
sînt absolut diferite de acelea ce le manifestă 

aase. (Vii aplause).
Deputatul Scheidemann (social-democrat) rele

vă surprinderea ce a provocat și ’n sinul frac- 
țiunei socialiste parlamentare, vorbirea d-nului 
Haase, — cu atât mai mult că fracțiunea noastră 
respectă tocmai cuvintele lui Haase ce le-a pro
nunțat aici la 4 August 1914, anume că ’n ceasuri 
grele, nu lăsăm patria fără ajutorul nostru. (Vii 
aplause).

Discuția se închide.
Deputatul Haase repetă în sgomotul mare al 

Camerei, că acei sint cei mai bum patrioti, cari 
după 20 de luni de război sîngeros, dau glas u- 
nei înțelegeri între popoare printr'o pace sin
ceră.

Observația aceasta a lui Haase provoacă noui 
scene furtunoase.

Din toate părțile ii se strigă lui Haase;
— Trădător de patriei
După aceste scene, președintele Închide ședința«



Ca o urmare a scenelor furtunoase din parla
mentul german, au ieșit din fracțiunea parla
mentară socialistă germană, 18 deputați, formînd 
»fracțiunea comunității de muncă social-demo- 
crâtă.« Această fracțiune numără următorii so
cialiști de frunte: Bernstein, Haase, Geyer, Stadt
hagen, Zuheü, Ledebour, etc.

In jurul suspendării „Românului“ \
Poșta ne-a adus cu o întârziere de două zilei 

următoarea scrisoare, ce ne-o adiesează d. Cț 
Savu, redactorul responsabil al ziarelot »Româ
nul« și »Poporul Român«:

Iubiți confrați,
Azi, Joi, arm primit decisul primarului orașului 

Arad la cererea ce am adresato! de a se lua la 
cunoștință continuarea apariției ziarului politic 
săptămânal »Poporul Român«.

In decisul său d. primar spune:
»Resping cererea dv. și a soților dv. cu privire 

la continuarea apariției ziarului politic săptămî- 
nal »Poporul Român«, deoarece reapariția aces
tui ziar nu oferă garanții că nu va urma aceeaș 
direcțiune politică pentru care ministrul teg. ung. 
de interne, prin decisul său dat sub Nr. 32.858 
din 1916, a oprit apariția ziarului »Românul«.

Rugându-vă respectuos să binevoiți a publi
ca acest comunicat în prețuitul Dv. organ de pu 
blicitate, vă anticipez călduroase mulțumiri c 
legiale. ,

Cu dragoste frățească
C0NSTANȚ1N SAVU

Redactorul resp. al ziarelor »Ro
mânul« și »Pop« Român«.

de relațiile și stările anbelor țări. Chemaiea asta le că este ferm hotărît a cere d-lui N- Filipescu, 
Ia Viena, din partea Dv„ o considerăm ca un pri- să rupă orice relațiuni politice cu d. T. Ionescu.
lej bine venit, ca să continuăm consfătuiiile co
legiale, și intime inițiae la Budapesta. Conveni-1 
rele acestea au pornit din convingerea cât de 
necesară e menținerea dualismului austro-ungai 
— care s'a afirmat atât de strălucit în acest lăz- 
boi. Sînt dușmanii vecrilor idei centraliste ca 
și a descompunerei federaliste a monarhiei« Tre- 
bue de avut și raportor economice temeinice cu 
Geimania.

Convenirile acestea vor fi continuate și ’n

D. Mișul Cantacuzino, a declarat că în caz când 
d. Filipescu va refuza, d-sa în calitate de preșe
dinte al grupărei filipescane din Capitală, va 
convoca pe membrii acestui club, cărora le va 
cere să clarifice situația falșă a grupărei lor în 
politică față de gruparea takistă.

•Manuscrisele postume ale reginei Elisabeta
Directorul Furidațiunei Universitare, Carol I., 

d. Tzigara Samurcaș, ftce cunoscut, că prinți’o 
scrisoare ce i-a adresato regina Elisabeta la 22

O servitoare aruncă în foc hârtii de va
loare 30.000 coroane

Doamna Bela Mezei din Budapesta, (str. Ko* 
ral 25), părăsind eri patul, unde a zăcut, fiind 
bolnavă, a descoperit cu groază că-i lipsește lă- 
iița do fer cu hârtii de valoare de 30.000 co- 
oane și bijuterii de 20.000 coroane. Anunțând 
azul poliției, servitoarea ei, de frica de a nu

fi descoperită a aruncat în foc aceste haitii de
Iulie 1915, dispunC^că bate manuscrisele ce vorl valoare, iar bijuteriile le-a ascuns sub lada cu 
fi găsite după moarte în birourile«^ să-i fie pu-i cărbuni. Detectivii au reușit să descopere fur-
se lui la dispoziție, care are deplina libertate de 
a le folosi. Din convorbirele ce le-a avut d. Tzi-
gara cu regretata Regina, d-sa știe precis cum 

Arad, 23 Martie p. 1916. întrebuințeze aceste manuscrise.

Ministrul de interne german la

Din Berlin 
ministerul de 
zilele acestea

Budapesta
se anunță: Secretarul de stat dela 
interne geitnan, Rîchter, va pleca 
la Viena și Budapesta, pentru a

începe tratativele in vederea creărei unui tarif 
vamal comun.

Încă un complice ai atentatului delà Se-

n mc parea 
buiculoză.

**Sâmbătă a murit în închisoarea delà Möllcrdoif 
(Austria) unul din complicii la asasinarea Âîoș-
tenitorului de tron, Fram isc Ferdinand, — cu/ 
numele Nedo Ketov^cs/ Acesta-a -tost condamnalb 
la-SS-Octombru 1'9.14 la moarte prin ștriang, dar 
în-Feb i-u arie-ri^tS^a-Jest» grațiat, schimb

dela Mollersdorf a murit de tu-

Ziarde noastre sunt rugate să reproducă 
cest comiunicat.

a-

Prim ministrul ungar la Viena
Contele Tisza însoțit de secretarul său • 

Latinovics a plecat eri la Viena.
dr.

Mackensen—Radoslawow
Din Sofia se anunță:
Feldmareșalul Mackensen, plecând la Constan- 

tinopol, s’a oprit la Sofia, și ’n gara a avut o 
convorbire de un ceas cu prim ministrul bulgai 
Radoslavov.

tul și pe autoarea. D-na Bela Mezei nu suferă vie 
o perdere, prin distrugerea prin foc a hârtiilor 
de valoare, căci numerele acestor hârtii sînt ți
nute în evidență de o bancă.

Bibliografie
i A apărut: »Școala modernă și Religiunea la 
foi de dr. Petru Barbu«, Caransebeș. — Domnii 
Catiheți, cari doresc să aibă broșura, o primesc 
gratuit dela autor.

Lămuriri referitoare la

Editor și redactor responsabil: D. Birăuțhi, 
Tipografia »Poporul Român«, VII., Ilka-utca 56.

Miniștrii austriaci la Budapesta
Azi sosesc în--€apitală, miniștrul de agricultură 

austriac Zenker, ministrul de comerț dr. Spitz- 
muller și ministrul de finanțe austriac dr. Lethi 
— pentru a continua tratativele de ordin eco
nomic cu colegii lor ungari.

Vagoane germane în România.
A- »L’Indépendance Roumaine« anunță pă în cu
rând vor sosi Ia București cele 30 locomotive 

' comandate de România înainte de război în Ger- 
i mania.

pentru familiile celor înrolați precum și despre 
îngrijirea invalizilor, a văduvelor și orfanilor ce- 
ibr căzuți în războiu.

Broșură este întocmită după ordinațiunile și 
legile referitoare la ajutoarele ce se dau din par
tea statului, și este împărțită în trei părți:

I. Ajutorul de stat.
Pe 12 pagini se vorbește în broșură despre fe

lul cum se dă ajutor familiilor a căror susținător 
a fost înrolat. Se arată cu deamănuntul care fa
milie are drept să ceară ajutor și cât îi se poate 
da după lege. In fiecare comitat ajutoarele se 
schimbă. Se relevă cât ajutor se dă în comitatele 
oraânești.

II. îngrijirea invalizilor și a fami
liilor acestora.

Tratative româno-germane
Din București se anunță:
Ministrul german v. Busche, întorcându-se din 

Berlin, a vizitat pe primul ministru român cu care 
a conférât timp mai îndelung. D. Brătianu s’a 
prezentat apoi în audiență ia regele Ferdinand.

Nou advocat român
D. dr. Dionisiu Pop, advocat, și-a deschis can

celarie advocațială în Cluj (Bocskay-ter No. 9, 
lângă alea cea mică.

Convenirea parlamentarilor ungari și 
austriaci

ce a avut loc. Sâmbătă la Viena, a fost caldă și 
colegială. Deputați ungeri și deputați austriaci 
din partidele german național, german liberal și 
creștin social sau întrunit în sala mică din 
»Grand Hotel«. Discursuri nu s’au ținut — a fost 
mai mult un schimb de idei cu scopul de a se 
stabili o apropiere mai vădită, mai prietenoasă 
între germanismul austriac și națiunea ungară pe 
teren economic și politic. La ora 1 a avut loc 
un prînz comun. Deputatul austriac, dr. Gross, 
șeful partidului german național a salutat pe oas
peții prezenți și și-a exprimat credința că mica 
planta a încrederci reciproce va fi mai departe 
cultivată. Salută pe colegii ungari, cu un oare
care sentiment de rivalitate, fiindcă aceștia sînt
in posesia deplină a drepturilor pailamentaie, pe 
când la austriaci nu-i cazul. Deputatul ungar, Al- 
bert de Berzevicz’, a arătat învățămintele
bit? să scoata Austria și Ungaria din 
ÎU prima linie o. înțelegere pare ÿi țmu

ce Ue- 
război, 
seama

Ruptură între partizanii lui Filipescu 
și Take lonescu?

Ziarul »Steagul« dă următoarele știri:
In unele cercuri ale conservatorilor disidenți 

filipescani, din care fac parte 2*'rid$tî,minișfri: d. 
Greceanu șmM; Vlădescu, s a pus la cale rup
tura definitivă dintre filipescani și takiști. Sun
tem informați de o persoană al cărui nume îl 
trecem sub tăcere, că în acest scop — decând 
d. Filipescu lipsește din țară — au avut loc mai 
multe consfătuiri în principalele capitale de ju
dețe. Semnalul s’a dat la București. D. M. Deș- 
liu a convocat la o consfătuire pe amicii per
sonali ai d-sale, consultăndu-i.

Toți au fost de părere că o continuare în po
litica alături de Take lonescu, este imposibil.

Acest luciu s’a petrecut la fel și în județe.
S’a hotăiît ca la sosirea d-lui Nicu Filipescu, 

o comișiune compusă din mai mulți fruntași, să 
se prezinte d-sale și să-i aducă la cunoștință ce
le hotârite.

Tot de această părem este și d. Mișu (Janta- 
cuzino, în calitate, de șef al organizațiilor 
filipescane din Prahova și Ialomița, a eonvocatpe 
amicii d-șgle dip aceste localități, co.municându-

In acest capitol se spune, pe 11 pagini cum 
se îngrijește statul de soldații. și ofițerii cari 
au devenit ologi, ciungi, etc., în decursul împli
nitei datoriilor lor militare. Se arată cu cifre cît 
ajutor se dă lunar, ori anual invalizilor și fami
liilor lor.

HL Ocrotirea familiilor celor că- 
zuți (morți) pe câmpul de luptă, 

precum și a celor dispăruți.
Sub acest titlu se publică cu deamănuntul a~ 

.■jutorul dela stat al văduvelor, orfanilor și al fa
miliilor celor căzuți pe câmpul de luptă. Se arată 
sprijinul material lunar al văduvei, spesele de 
creștere ale orfanilor și ajutorul ptovizor anual 
în cazul când soldatul a dispărut. Toate aceste 
se cuprind și într’un articol separat unde se a- 
rată competințele lunare ale văduvelor și orfa
nilor rămași de ofițerii, cade ții și ste
garii căzuți în războiu, și spesele de educațiu- 
ne a copiilor rămași fără tată.

Broșura aceasta este unica în felul său. In toată 
broșură se pun întrebări și se dau răspunsuri în
țelegătoare.

WT" Prețul 40 fiieri, plus 5 fileri 
porto postai. Se poate căpăta dela

Administrația ziarului

nFoaia Poporului Român“
BUDAPESTA, Vil., Ilka-utca 36


